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 基本學習內容：FC-8-2-1、2 
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◎一次函數y = ax在直角坐標平面上的圖形 

 

 

 

 

 

複習一次函數和常數函數： 

我們知道攝氏溫度與華氏溫度的變換，假設攝氏溫度 x 度，華氏溫度 y

度，可得 y與 x的函數關係式是
9

32
5

y x= + ，像這種形如 y ax b= +  （ 0a  ，

b為任意數），x 的次方是一次的函數，稱為一次函數，例如： 2y x= 與

2 3y x= − + 都是一次函數。在一次函數 y ax b= + 中，ax為一次項，a為一次

項係數，b為常數項。 

有些地方的機車停車格是當日按次收費跟停車時間無關，假設有機車停

車格當日停車一律 20元，假設有機車停車 x (小時)，停車的費用為 y (元)：

停車 1小時的停車費為 20元，停車 2小時的停車也是 20元，此時我們可用

20y = 來表示 x、y的關係式。這種形如 y b= 的函數，稱為常數函數。 

(1) 麥香烘焙材料坊販賣進口麵粉，單價 1公克 0.5元，假設買 x公克進口麵粉需

要花費 y元， 

請寫出 y與 x的關係式，請問 y是 x的函數嗎？ 

請依上述題意完成下表，將上表五組數對(x,y)化為五個點坐標並在 

坐標平面上畫出此五點。 

x (公克) 2 4 6 8 10 

y (元)      
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解： 

 進口麵粉的單價為1公克0.5=
1

2
(元)， x公克麵粉需要

1

2
x元 

得到y與x的關係式為
1

2
y x= ，表示給定各種麵粉的重量都會得到唯一的價錢

（麵粉重量的公克數×
1

2
），故y是x的函數。 

 

x (公克) 2 4 6 8 10 

y (元) 1 2 3 4 5 

由上表得到五個點坐標為(2,1)、(4,2)、(6,3)、(8,4)、(10,5)， 

再將此五點畫在坐標平面上，發現都落在直線上(藍色虛線)。 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) 依題(1)我們可以將購買日本進口麵粉(每公克 元)的費用假設如下： 

x表示麵粉的重量(公克)，y表示購買麵粉所需的費用(元) 

試將y表示成x的函數關係式。 

將題(1)五組數對轉換成坐標平面上的五個點坐標，我們發現這五點都落在 

一條直線上，請找尋直線所通過的其他點，代入的函數關係式，看看是否 

可以使函數關係成立？ 

承，找尋直線以外的點，代入的函數關係式，看看是否可以使函數關係 

成立？ 
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解： 

 當 1x = 時，
1 1

1
2 2

y =  =  

當 2x = 時，
1 2

2 1
2 2

y =  = =  

當 3x = 時，
1 3

3
2 2

y =  =  

 

x= 1 2 3 … n 

y= 
1

2
 

2
1

2
=  

3

2
 … 

2

n
 

    … 

 當 x n= 時，
1

2 2

n
y n=  = ，得到y可 以寫成x的一次函數為

1

2
y x=  

 

 利用通過題(1)所描繪的五點之直線，我們隨意找到兩個點(12,6)及 (14,7)，將

這兩個點代入
1

2
y x= 檢驗，得到

1
6 12

2
=  及

1
7 14

2
=  ，這兩點可使

1

2
y x= 成

立，故會落在
1

2
y x= 的圖形上。 

 

 

 利用通過題(1)所描繪的五點之直線，我們隨意找到不在上的兩個點(6,5)及，

將這兩個點代入
1

2
y x= 檢驗，得到

1
5 6

2
  及

1
3 10

2
  ，這兩點不可使

1

2
y x=

成立，故不落在
1

2
y x= 的圖形上。 
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二元一次方程式ax by c+ = 的圖形： 

七年級曾學過二元一次方程式ax by c+ = 在坐標平面上的圖形會

是一條直線，我們可以將函數關係式：
1

2
y x= ，經過移項整理後，改

記為 2 0x y− = ，若 x的範圍沒有限制的話，因為常數項為 0，代入(0,0)

會成立，故圖形也會過原點，下圖藍色直線是 2 0x y− = 的圖形：  

 

由上可知在直角坐標平面上： 

(1) 一次函數 y＝ax的圖形為一條直線。 

(2) 因 x=0，y=0必滿足 y＝ax，故一次函數 y＝ax圖

形會通過原點。 
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解： 

 因為 2y x= 是一條直線，我

們可以找出滿足 2y x= 的兩

組解如下所示： 

x 0 2 

y 0 4 

接下來將這兩組解化為兩個

點坐標(0,0)及(2,4)畫在坐標

平面上後並將此兩點連成一

條直線如右圖所示。 

 

 

 因為 3y x= − 是一條直線，我

們可以找出滿足 3y x= − 的

兩組解如下所示： 

x 0 1 

y 0 －3 

接下來將這兩組解化為兩

個點坐標 (0,0)  及 ( 1,3)− 畫

在坐標平面上後並將此兩

點連成一條直線如右圖所

示。 

 

 

 
 
 
 

 

(3)試畫出下列一次函數的圖形： 

       

 

(1) 試畫出下列一次函數的圖形： 

      
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◎一次函數y = ax＋b在直角坐標平面上的圖形 

 

 

 

 

 

 

解： 

 當 1x = 時， 1.5 1 10 11.5y =  + = ， 

當 2x = 時， 1.5 2 10 13y =  + = ， 

當 3x = 時， 1.5 3 10 14.5y =  + = ， 

   … 

當 x n= 時， 1.5 10 1.5 10y n n=  + = +  

得到y可以寫成x的一次函數為 1.5 10y x= + ，亦即
3

10
2

y x= +  

 由題的一次函數
3

10
2

y x= + ， 

下列為小明、小玲及小雯的費用： 

小明的費用： 20 0
2

4
3

10 + = (元)，轉成 (20,40)  

小玲的費用： 26 9
2

4
3

10 + = (元)，轉成 (26,49)  

小雯的費用： 30 5
2

5
3

10 + = (元)，轉成(30,55)  

將上述三個點畫在坐標平面上後，發現都落在

直線上(藍色虛線)。 

 

 

 

 

 

 

(4) 可佳巧克力專賣店販賣 85%苦甜巧克力， 1 公克巧克力的單價為 1.5 元。

假設購買 x公克的 85%苦甜巧克力加上 1包 10元紙袋的費用共需 y元： 

試將 y表示成 x的函數關係式。 

小明、小玲和小雯分別買了 20、26 及 30 公克的巧克力，另外每人也都

買了一包 10元的紙袋，試將三人買的巧克力重量(公克)及費用(元)轉成點

坐標(重量,費用)，並在坐標平面上畫出這些點，說說看這些點有什麼規

律？ 
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解： 

 利用通過題(4)所描繪的三點之直線，我

們隨意找到直線上兩個點 (0,10) 及

(10,25) ， 將 這 兩 個 點 坐 標 代 入

3
10

2
y x= + 檢驗，得到

3
10 0 10

2
=  + 及

3
25 10 10

2
=  + ，所以這兩個點可以使一

次函數
3

10
2

y x= + 成立，也會落在

3
10

2
y x= + 的圖形上。 

 

 

 利用通過題(4)所描繪的三點之直線，我

們隨意找到不在直線上的兩個點

(10,40) 及 (20,30) ，將這兩個點代入

3
10

2
y x= + 檢驗，得到

3
40 10 10

2
  + 及

3
30 20 10

2
  + ， 這 兩 個 點 不 可 使

3
10

2
y x= + 成立，故不落在

3
10

2
y x= +

的圖形上。 

 

 

 

(5)將題(4)的三組數對轉換成坐標平面上的三個點坐標後，我們發現這三點都

落在一條直線上，請找尋直線所通過的其他點，代入(4)的函數關係式，看看

是否可以使函數關係成立？ 

承，找尋直線以外的點，代入(4)的函數關係式，看看是否可以使函數關係

成立？ 



 

8 
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解：  

 

因為 2 1y x= + 是1條直線，我們可

以找出滿足y=2x＋1的2組解 

x 0 2 

y 1 5 

接下來將這兩組解化為兩個點坐

標(0,1)及(2,5)畫在坐標平面上後並

將此兩點連成一條直線如右圖所

示。 

 

 

  

因為y=－3x－2是1條直線，我們可

以找出滿足y=－3x－2的2組解 

x 0 1 

y －2 －5 

接下來將這2組解化為兩個點坐標

(0,－2)及(1,－5)畫在坐標平面上後

並將此2點連成一條直線如右圖所

示。 

 

由上可知在直角坐標平面上： 

(1) 一次函數 的圖形也為一條直線。 

(2) 因 x=0，y=b必滿足 ，故一次函數

的圖形會通過 。 

(6)試畫出下列一次函數的圖形： 

 y=2x＋1    y=－3x－2  
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◎常數函數y =b在直角坐標平面上的圖形  

 

 

 

 

 

 

解： 

 無論裝了多少公克的堅果，都只需付10元，故 10y = ，我們也可以看成

0 10y x= + ，故y是x的函數。 

 x (公克) 15 20 25 30 35 

 y (元) 10 10 10 10 10 

 

 

 

(7) 巧果生機飲食店辦理「10 元裝到滿」的週年慶活動，顧客只要付 10 元買一

個紙袋，就可以任你裝綜合堅果。假設裝入紙袋的綜合堅果重量為 x(公克)，

y表示參加「10元裝到滿」活動所需的費用。 

 請寫出 y與 x的關係式，請問 y是 x的函數嗎？ 

 請依上述題意完成下表，將上表五組數對(x,y)化為五個點坐標並在坐標平 

面上畫出此五點。 

x (公克) 15 20 25 30 35 

y (元)      

 

(1) 試畫出下列一次函數的圖形： 

     
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解： 

 當x =1、2、3、…時，都是 0 10y x= + ，亦即 10y =  

得到y可以寫成x的常數函數為 10y =  

 利用通過題(7)所描繪的五點之直線，我們隨意找到直線上兩個點 (5,10)及

(10,10)，將這兩個點坐標代入 10y = （也就是 0 10y x= + ）檢驗，10 0 5 10=  +

及10 0 10 10=  + ，所以這兩個點可以使常數函數 10y = 成立，也會落在 10y =

的圖形上。 

 

 

 

  

(8)依題(7)我們可以將參加「10元裝到滿」的週年慶活動的費用假設如下： 

x表示裝入紙袋綜合堅果的重量(公克)，y表示參加活動的費用(元) 

試將 y表示成 x的函數關係式。 

將題(7)五組數對轉換成坐標平面上的五個點坐標後，我們發現這五點都落 

在一條直線上，利用這條直線所通過的點，代入①的函數關係式，看看是否

可以使函數關係成立？ 

 

由上可知在直角坐標平面上： 

常數函數 （也就是 ）的圖形為一條垂直

於 y軸的水平線。 
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解：   

 

因為 2y = 是 1 條水平線，

我們可以找出滿足 2y = 的

2組解 

x 0 2 

y 2 2 

接下來將這兩組解化為兩

個點坐標(0,2)及(2,2)畫在

坐標平面上後並將此兩點

連成一條直線如右圖所

示。 

 

  

因為 3y = − 是 1條直線，我

們可以找出滿足 3y = − 的

2組解 

x 0 2 

y －3 －3 

接下來將這兩組解化為兩

個點坐標 

(0,－3)及(2,－3)畫在坐標

平面上後並將此兩點連成

一條直線如右圖所示。 

 

 

 

 

 

 

(9) 試畫出下列常數函數的圖形： 

 y=2    y=－3 

 

(1) 試畫出下列常數函數的圖形： 

 y=3      
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◎常數函數在直角坐標平面上下平移的圖形 
 
 

 

解： 

把 1y = 看成 0 1y x= + ， 3y = 看成 0 3y x= + ， 1y = − 看成 0 1y x= −   

  x的值= －2 －1 0 1 2 

 3y = （ 0 3y x= + ），y的值= 3 3 3 3 3 

 1y = （ 0 1y x= + ），y的值= 1 1 1 1 1 

 1y = − （ 0 1y x= − ），y的值= －1 －1 －1 －1 －1 

 

 
由圖形可以看出： 

(1) 當 2x = − 時， 

常數函數 3y = 上的點 ( 2,3)− 比 1y = 上的點( 2,1)− 高 2單位 

常數函數 1y = − 上的點 ( 2, 1)− − 比 1y = 上的點( 2,1)− 低 2單位 

(2) 當 1x = − 時， 

常數函數 3y = 上的點 ( 1,3)− 比 1y = 上的點( 1,1)− 高 2單位 

常數函數 1y = − 上的點( 1, 1)− − 比 1y = 上的點( 1,1)− 低 2單位 

： 

(3) 當 2x = 時， 

常數函數 3y = 上的點 (2,3)比 1y = 上的點(2,1)高 2單位 

常數函數 1y = − 上的點(2, 1)− 比 1y = 上的點(2,1)低 2單位 

因此常數函數 3y = 的圖形可以視為將 1y = 的圖形上移 2單位。 

同理，常數函數 1y = − 的圖形可以視為將 1y = 的圖形下移 2單位。 

 

 

(10) 試在同一個直角坐標平面上畫出下列常數函數的圖形： 

        
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解： 

 將 2y = 的圖形上移 3 單位可得

2 3y = + ， 5y = 的圖形 

 

 將 2y = 的圖形下移 3 單位可得

2 3y = − ， 1y = − 的圖形 

 

 

  

由上可知，若 k為正數，在直角坐標平面上將… 

(1)常數函數 的圖形上移 k單位會得到  

(2)常數函數 的圖形下移 k單位會得到  

(11)  試繪出將常數函數 圖形上移 3單位所得圖形 

 試繪出將常數函數 圖形下移 3單位所得圖形 
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 基本學習內容：FC-8-2-1、2 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

◎一次函數在直角坐標平面上下平移的圖形 
 
 

 

解： 

 x的值= －2 －1 0 1 2 

 y x=  y的值= －2 －1 0 1 2 

 2y x= +  y的值= 0 1 2 3 4 

 2y x= −  y的值= －4 －3 －2 －1 0 

 
由圖形可以看出： 

(1) 當 2x = − 時， 

一次函數 2y x= + 上的點 ( 2,0)− 比 y x= 上的點 ( 2, 2)− − 高 2單位 

一次函數 2y x= − 上的點( 2, 4)− − 比 y x= 上的點( 2, 2)− − 低 2單位 

(2) 當 1x = − 時， 

一次函數 2y x= + 上的點( 1,1)− 比 y x= 上的點( 1, 1)− − 高 2單位 

一次函數 2y x= − 上的點( 1, 3)− − 比 y x= 上的點( 1, 1)− − 低 2單位 

(3) 當 2x = 時， 

一次函數 2y x= + 上的點 (2,4)比 y x= 上的點(2,2)高 2單位 

一次函數 2y x= − 上的點 (2,0)比 y x= 上的點 (2,2)低 2單位 

因此一次函數 2y x= + 的圖形可以視為將 y x= 的圖形上移 2單位。 

同理，一次函數 2y x= − 的圖形可以視為將 y x= 的圖形下移 2單位。 

(12) 試在同一個直角坐標平面上畫出下列一次函數的圖形： 

        
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解： 

將 2y x= 的圖形上移 1單位 

可得 2 1y x= + 的圖形(紅線) 

 

將 2y x= − 的圖形下移 1 單位可得

12y x= − − 的圖形(藍線) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

解：我們可以得到 y x= 的圖形如下 

圖紅線所示， 3y x= − 視為

y x= 下移 3單位，故選(A) 

我們可以得到 y x= − 的圖形如下圖

藍線所示， 2y x= − + 視為 y x= − 上

移 2單位，故選(D) 

  

x

y=x

(1,1)

(0,0)

x

y
y=－x

(－1,1)

(0,0)

由上可知，若 k為正數，在直角坐標平面上將… 

(1)一次函數 的圖形上移 k單位會得到  

(2)一次函數 的圖形下移 k單位會得到  

(13)  試繪出將一次函數 圖形上移 1單位所得圖形 

 試繪出將一次函數 圖形下移 1單位所得圖形 

 

(14) 下列何者可能是 的圖形？ 

 下列何者可能是 的圖形？ 

(A) (B) (C) (D) 
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(1) 試畫出下列一次函數 y ax= 的圖形： 

  y x= −     
1

2
y x= −  

 

 

 

 

(2) 試畫出下列一次函數 y ax b= + 的圖形： 

  2y x= +     
1

2
2

y x= − −  

 

 

 

 

(3) 試畫出下列常數函數 y b= 的圖形： 

  0y =     
1

1
2

y = −  

 

 

 

 

(4) 請問常數函數 3y = − 的圖形會過第幾象限？ 

請問一次函數 2 1y x= − − 的圖形不過第幾象限？ 
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